

畅通社会助残的“毛细血管” 激活基层惠残的“神经末梢”

经开区村(社区)残联组织建设“三联”纪实



工作研究

为认真履行党和政府赋予的“代表、服务、管理”职能,全面提升经开区基层残联组织服务能力和科学化管理水平,自上而下形成联系残疾人工作闭环,根据徐残发[2022]5号《关于完善村(社区)残疾人协会密切联系残疾人工作规范的通知》精神,经开区残联结合实际,自3月份开始,依托镇(街)党委政府和村支两委在全区各村(社区)建成了由党支部书记任残协主席的残协组织,搭建了基层惠残服务的“连心桥”,打通了服务保障残疾人的“最后一米”。

与党建“联” 唱响残协“主旋律”

针对年初开展困难残疾群体大排查专项行动暴露出来的基层惠残政策覆盖不到位、监管不到边等问题,区残联按每个社区人口3000人选聘1名残协专委的标准,将全区282个自然村(小区)以行政建制为单位,依托党群服务中心建成了89个村(社区)残协,残协设主席、副主席、委员,规模为5-7人,村(社区)党支部书记兼任残协主席,副主席、委员主要由村(社区)工作人员担任,构建起了区、镇(街道)、村(社区)纵向到底、纵向到底的残协组织体系,助残网络由“疏”变“密”,惠残举措由“粗”变“细”,打造了基层残联组织联系服务残疾群众的网络“基站”。区委组织部从规范管理的角度考虑,专门行文明确了党群服务中心村(社区)残协挂牌准入机制,6个镇(街道)党政办公室同期下发文件,明确了村(社区)残协专委的工作职能。全区89个村(社区)残协委员结合“大排查、大整治、大提升”专项行动,与辖区残疾人一对一结对精准帮扶,党员亮身份,残联亮职能,残协亮承诺,专委亮风采。党建的引领将村(社区)残协“联”成了服务的残协、桥梁的残协、力量的残协、形象的残协。家住金龙湖街道晓山社区重度困难残疾人佟大祥无儿无女,常年瘫痪在床,日常生活主要靠政府发放的“两项补贴”和哥嫂的闲暇照顾,村残协牵头组织了志愿者服务队,定期上门家居清扫、嘘寒问暖。助残日前夕村支书记张兆虎带着残协专委又送来了

慰问金和慰问品,平时不爱说话的他激动的热泪盈眶连声说:“谢谢你们!谢谢你们!真是做梦都想不到能过上这么好的日子,让我这样一个残疾人的生活越来越幸福”。残协“联”党建,畅通了社会助残的“毛细血管”,激活了基层惠残的“神经末梢”,联出了融合赋能新气象,奏出了助残惠残新乐章。基层残协组织在党的引领下,及时掌握社情民意;及时疏导不良情绪;及时化解矛盾纠纷;及时解决疑难杂症;村(社区)残协充分发挥组织优势,通过上情下达、下情上达,彰显了党和政府对残疾群体的温暖关怀,把残疾人更好地凝聚在党的周围,较好实现了基层残疾人服务重心均衡下沉、阵地整体前移,为广大残疾人建起了家门口的“温馨港湾”,有效化解了精准服务残疾人的缺失和遗漏难题。残协“联”党建,实现了村居残疾人工作大事共议、实事共办、要事共决、急事共商、难事共解的强大合力,形成了党建表率引领、残协担当作为、群众积极参与的区域化基层治理新格局。

与部门“联” 唱好残协“合奏曲”

有爱“财”温暖,助残“政”当前。根据徐残发(2022)5号文件规定,村(社区)残协专职委员每月补助不低于200元,并随着经济发展和专职委员作用的充分发挥,逐步建立待遇增长机制。3月初区残联按照市残联的部署要求,一边抓村(社区)残协示范点创建,一边积极筹措残协专委补贴资金。在没有年度预算的情况下,主动向区财政汇报资金需求,寻求帮助和支持。区财政局切实履行部门职责,充分发挥财政职能作用,及时调整财政支出结构,通过上级残疾人事业发展经费和增加预算外支出等项目途径,加大对残疾人事业的投入,扎实推进了村(社区)残协的创建进程。按照每人每月200元标准,及时批复下发了2022至2023年度89个村(社区)残协专委全年的补助经费22.1万元。不仅如此,在今年第32个助残日期间,财政局还主动带着党和政府的亲切关爱,走进残疾人创业扶贫基地和辖区“残疾人之家”,详细了解残疾人在生产、生活和机构运行中遇到的困难和问题,提前预拨了年度运营保障经费30余万元,把“惠残助残保民生”理念落到了实处。大庙街道联

创残疾人之家是去年新创办的机构,安置了20多名残疾人在这里辅助性就业和日间照料。残疾人在这里实现了集中康复训练、便利就业、社会融入和实现人生价值的共赢。该“残疾人之家”年前就备足了今年的生产物资,准备春节过后带领残疾人大干一场,没想到受疫情影响耽误了两个多月。在收到区财政局下拨的涉残机构运营预拨款到账的短信后,机构负责人张凤华激动地赋诗一首:“疫情无情人有情,政府关怀记心中,撸起袖子加油干,再创佳绩敬财政。”

评残到床前,办证“零跑路”。近年来,党和政府对残疾人特别是重度残疾人的救助扶持力度不断加大,涉及残疾人的补贴政策陆续出台,进一步提升了残疾人的幸福感和获得感。随着残疾人证的“含金量”越来越高,办证人数逐年增加,一些卧床不起的重症残疾人通过电话求助要求上门鉴定。为此,区残联主动协调市、区卫健部门,由各村(社区)残协专委摸排核实并联络带路,先后帮助70余名患有精神疾病和长期卧床不起的重症残疾人完成了上门评残鉴定,解决了重度残疾人不便出门评残办证的难题。“上门评残服务,真是太人性化了,让特殊困难的残疾人足不出户就实现办理残疾证的心愿,给残疾人家庭带来了很大的便利,真是太感谢了!”徐庄镇龙田村残疾人邵大姐家属对前来上门服务的工作人员连声感谢。据了解,申请入户残疾鉴定的大多是患有精神、智力疾病或因病卧床不起的七、八十岁的老年人。东环街道中王庄的程大姐因病致残行动不便,听说现在政府的惠残政策非常好,一、二级重度残疾人每月可领取800元的“两项补贴”,一直就想办一本残疾人证,由于两个孩子常年在外地打工,这一心愿就一直没能实现。“因为我行动不便,无法去定点机构评残,这下真是太方便了,谢谢党和政府对我的关心照顾,我要让我的孩子们好好谢谢你们!”。当村(社区)残协专委带着评残医生一行来到程大姐床前的时候,卧病在床的她欠着身子激动地不停的拱手致谢。在全区残协专委的引导下,卫健部门医生专家每次都要驱车往返数百里,带着医疗检测器械等评残设备,详细了解残疾人的病史和近期身体状况,一户一户上门评定,把

往常的评残程序由“你来跑”变为“我上门”。不仅如此,村居残协还通过每月一走访,见人见话听诉求,结对帮扶解难题,协调与社区的卫生服务站实现互助共建,对特殊残疾人家庭,通过上门走访义诊、褥疮清洗、保洁代购等志愿服务,让残疾朋友切身感受到社会大家庭的温暖和关爱。不仅如此,村(社区)残协还根据残疾人的康复需求,开辟了残疾人康复训练区域,定制个性化服务菜单,举办有针对性的康复知识讲座和咨询活动,邀请专业医生为残疾人进行康复指导,定期对失能人员进行上门义诊、康复服务等,让辖区残疾人朋友拥有了更多的获得感和幸福感。

与文化“联” 唱出残协“交响曲”

在实现全区村(社区)残协组织全覆盖的基础上,区残联通过镇街、村(社区)支持,依托现有公共服务设施,立足辖区村(居)残协服务功能,组织建设、阵地建设、残疾人状况等,积极打造“一村一居一品”残协工作特色品牌,充分发挥所在村(社区)在配套服务区域、服务模式、功能区域等方面的优势,就近就便为残疾人提供机构托养、康复救助、助残助浴、技能培训、法律咨询、文化娱乐、心理辅导等多种服务。同时,结合今年“三大”专项行动,村(社区)残

协把目标瞄准残疾群众“急难愁盼”,全区形成了600多人的基层排查救助帮扶团队,充分整合各类资源,精准对接残疾群众诉求和需求,着力打造了新时代村(社区)残协助残惠残特色文化。大黄山街道老户人家社区残协积极传递了“热心、真心、诚心、公心、用心、贴心、细心、耐心、善心、信心”的“十心十意”助残惠残理念;金龙湖街道晓山社区残协倡导助残惠残三承诺,即:对残疾人咨询的普通问题雷厉风行及时办;对残疾人诉求的疑难问题担当作为协调办;对残疾人反映的民生问题阳光操作公开办。翠湖社区残协提出了助残惠残“十字”诀,即:一个字:干;两个字:主动;三个字:全是爱;四个字:用心协调;五个字:责任是我的;六个字:服务是否满意;七个字:我能帮你做点啥;八个字:政策业务要一口清;九个字:把残疾人小事当大事;十个字:用努力证明残协的实力。据统计,3月份以来,全区89个村(社区)残协深度践行“一线工作法”,共计排查困难残疾人3335人次,组织对困难疑似精神、智力残疾人开展上门评残救治77人,协调解决各类残疾人诉求58件,及时化解处置基层矛盾4件,从而实现了“三大”专项行动基础数据清楚精准,问题隐患见底清仓,为进一步加强和创新基层社会治理、夯实社会和谐稳定根基做出了积极贡献。



大黄山街道残疾人之家



残疾人就业培训